

山西一职高以“社会实践”名义带学生进京 家长质疑实践项目与专业无关

学生社会实践缘何成临时工

“孩子2013年9月份刚刚入学,虽然读的是职高,但我们还希望她能在学校里多学些文化课。”家住北京昌平区的刘女士最近比较焦虑,让她感到不安的是侄女所在学校的课程安排。她的侄女叶丽(化名)目前在山西省运城市一所职业高中就读汽车营销专业,上个月27日左右,她和班里其他23名同学一起来到北京通州一间仓库参与“社会实践”活动。这让刘女士感到纳闷,“学的是汽车营销专业,却在仓库做拣货、分货的工作,而且现在还是高一上学期,学校的安排是否妥当?”



学生的社会实践地点是一家物流仓库



20多个学生挤上了一辆定员14人的小客车

■讲述

刚刚开学两个月 被安排社会实践

“来北京一个月了,我就见过她一次,每次打电话问她情况,仔细的她从不愿多说,我们家里人很担心她的情况。”上周日下午,站在地铁亦庄站里的刘女士急于见到自己的侄女。

“我的侄女是山西省运城市一所职业高中的高一学生,学的是汽车营销专业,

但是学校现在给他们安排的实践项目是在一家仓库做拣货、分货的工作,我觉得这个和她所学的专业没有任何关联,与她同来的还有班里其他23个同学。”据刘女士介绍,她的侄女去年中考成绩约为350分。“她没有达到我们当地的分数线,因而无法上普通高中。后来经人介

绍,我们认识了职高的孙老师,他向我们极力推荐了一项特长课程,这个特长课程就是叶丽(化名)后来所就读的汽车营销专业。”

她接着说道,“课程安排和我们家人想象的并不一样,2013年9月份入学之后,参加了一个月的军训,紧接着11月又跟着老师出来了,先是在天

津那边的工厂呆了几天,从27日开始又在北京这边的仓库开始工作。我们交了2300元的学费,希望她还能踏实地在学校里系统学习一些文化课,实践是否可以放到寒暑假或者到更高的年级时?就算是实践最起码也应该专业对口,现在分拣货物的工作和汽车营销有什么关联呢?”

■体验

仓库内分拣货物 身份是“临时工”

上周日下午5点,记者以求职者的身份跟随刘女士来到通州区张台路一家购物网站的存货仓库。在仓库的大门前,刚满16岁的叶丽脸上还挂着几分青涩。“我们这次出来不是实习,是学校安排的社会实践,大概有两个月左右的时间。”进门之前,她特地值班室取了一张写着“展览证”的硬纸牌递给记者的手中,“只有拿了这个牌,我们才能进入。因为我们都

是临时工,没有工作证件。”

进入仓库之前,工作人员要求每一位入库人员将身上携带的物品全部提交。“在这里工作挺好的,我主要负责拣货的工作,就是使用仪器扫描物品上的条形码,其他没什么,就是感觉这里有点冷。”由于仓库内储藏各类物品,呆了不到十分钟,记者的双手已经冰凉。

下午5点半左右,早班工人陆续走出仓库,在门口迎接

他们的是一辆定员14人的小客车,叶丽和她的同学们每天也要搭载这辆小客车回家。为了拓宽小客车的空间,仓库工作人员将后座的座椅全部撤除,取而代之的是三条木质长椅,将近25名工人挤在狭窄的空间内,准备回住地吃晚饭、休息。“晚餐和早餐吃得简单,只有菜和馍馍。”一位工作人员说道。

大约半小时后,小客车将工作人员带回附近村庄的

一处公寓,公寓三楼便是他们的住处,每间房安排8人居住。“我们是职高的学生,在学校里学了营销和形体方面的课程,这趟出来是学校安排的社会实践,我觉得其实挺值的。”叶丽的一位同学表示。但当记者问起学校和这里的生活哪里更好时,几位同学则不约而同地说道,“当然是学校好啊,这里的晚饭不好吃,我们想出去吃点,但得先找主管预支点工资。”

■调查

组织学生“实践”有专业中介公司

据现场一位管理学生的负责人许先生介绍,像叶丽这样的职高学生他们之前也安排过。“我们是一家专业的人力资源公司,在这批学生没来之前,他们学校高铁专业的也来过,2013年暑假7月份的时候还有一批河北那边的学生过来。一般来这儿也就两个月的时间,他们1月20日左右就要回去了。”他接着说道,“叶丽他们每天工作时间为8

小时,上午8点到下午5点是一班,下午5点到夜里2点是一班,中间会安排一个小时的休息时间,早晚班可以协调。其实她们都挺愿意上晚班的,因为领导不在,有时可以偷偷懒。”

“他们学生和我们这边招的临时工享受同样的待遇,前四天的工资需要扣除,只要工作到第五天就可以领工资了。前十天每天工资为60元,

从第十天开始每天工资为70元,这样一个月下来也有2000元左右的收入。你想想在北京这样的地方,我们又管吃又管住,这样的待遇其实挺不错的。”许先生说道。

在一家招聘网站上,该人力资源公司的简介上这样写着:“公司在与各合作单位建立稳固合作关系的同时,加强与各大中专学校合作,形成了独具特色的人力资源外包服

务模式。”

记者以客户身份向该人力资源公司宋经理咨询,他表示,“我们有仓库分拣货物的工作,年龄小一些的孩子只能去仓库,因为这项工作的安全隐患比较低。我们可以为他们提供2500元到2800元的月工资,包吃住。我们公司也有一些其他的业务比如客服之类的,但是那些一般要求至少是18岁以上。”

■学校说法

实践活动属自愿 不强制学生参加

“我们学校有好几项专业,比如高铁、汽车营销、动漫、建筑等等,其中汽车营销的学费较低,每学年2000多元,毕业后可以到对口的汽车4S店工作。”记者以学生家长身份向带班“实践”的孙老师咨询,他表示,“我们的课程由文化课和专业课两部分组成,毕业了可以发中专毕业证。学校会安排一些实习,但都是在第三年进行的,刚开始不会带学生出去。”

记者随后致电该校分管职高教育的仇女士,她表示,“我们学校的实习安排在第三年,第一年第二年不会出去,高一学生都必须在学校。”对于汽车营销专业给高一学生安排的社会实践,她称:“这次具体出去多少人我不清楚,这属于个别现象,参加的学生都是自愿的,没有说必须去,有些学生不愿意去的就留在学校里学习,不是强制的。”

■区教育局

职高前两个学年 不允许长期外出

对此,该中学所在区教育局工作人员表示,该中学既有普通高中的课程,也有职高教育。“职高教育课程一般有两年半到三年的课程,除了文化课,职高教育会安排一些社会实践的内容,但是各校会依据自身情况做不同安排。”

职教科冯主任对记者表示,职高教育一般到了第三年才安排实习,而高一高二阶段属于“见习期”。“第一年和第二年,职高学生需要完成文化课的学习,只有完成教学课程以后才能安排见习,一般见习应该在我们本地或者校内完成,不能长时间外出。”

对于该校的情况,冯主任表示区教育局还会再对该校的情况进行落实。“有时他们出去了,都不和我们说,不给我们打报告。像三年级学生出去实习,手续都特别齐全,一、二年级一般是不允许出去的。”她同时强调,“见习和实习项目都应该与专业相关,比如他们学汽车营销专业的就应该去4S店,应在有相关联的开展实践。”

■专家观点

学校搞社会实践 应注意专业对口

《中等职业学校学生实习管理办法》第十一条规定,安排学生实习应当严格遵守国家有关法律法规,不得安排一年级学生到企业等单位顶岗实习;不得通过中介机构代理组织、安排和管理实习工作。第十三条规定,学生实习每日不超过八小时,不得安排学生夜班实习,第十四条指出“实习一般应当安排学生在校期间最后一年进行”。但是该规定针对的是职高学生第三年的“实习”安排,高一高二阶段以“社会实践”或“见习”名义开展的课外教育活动仍缺乏相应的政策规范。

北师大教育政策与法律研究所所长劳凯声指出,职高课程分为文化课程与职业课程两方面,其中职业课程在职业的整体课程中占较大比重。对此,北京市一所职高的副校长黄女士表示,“职高教育有三年时间,高一一般不会安排学生长时间外出从事实践活动。实践项目应专业对口,原则上说,高一高二期间社会实践的时间不能超过两学年总时长的三分之一,第三年是顶岗实习期,一般会由学校与用人单位签订合同。”

(据北京青年报)